

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ЯЩЕНКО Оксаны Григорьевны
«Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

С большим интересом и удовлетворением познакомились с авторефератом диссертационной работы Ященко Оксаны Григорьевны «Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология. Должны особо подчеркнуть – несмотря на расстояние между нашими странами, особенности цивилизованного и культурного развития, духовных и материальных культур, цели и задачи исторической науки, пути и методы их достижения, приоритетные направления развития науки близки или практически одинаковы.

Города являются символами своей эпохи, наиболее репрезентативными представителями политических, экономических и культурных достижений своего времени. Поэтому в современном мире реализуются исследования по различным вопросам развития городской культуры, социально-экономическим преобразованиям в городах. Для того чтобы определить масштабы, причины, динамику, последствия процесса роста городов в современном мире, необходимо выявить результаты, проблемы и перспективы городского развития, связанные с западной и восточными культурами, определить особенности городов на территории СССР и в постсоветский период, указать достижения, проблемы и перспективы, присущие каждому пространству.

Состоявшиеся ранее и современные экономические, социологические, культурологические и исследования в других научных сферах принесли понимание многих сторон городского образа жизни, но потенциал обозначенной проблематики оказался не исчерпан. Ряд явлений городской повседневной культуры имеет глубокие исторические корни, поэтому целесообразно изучение быта горожан специалистами-историками, этнологами.

Выбранная О. Г. Ященко формулировка темы, постановка проблемы для анализа на материалах городов Беларуси второй половины XIX – начала XXI в., разработанная ею концепция, определение методологической базы и методов позволяют утверждать, что диссертационное исследование может быть оценено как оригинальная и значимая научная разработка, требующая высокого уровня квалификации исполнителя.

Изложенная **историография** проблемы позволяет говорить о глубоком владении соискателем знаниями о степени изученности разных аспектов этнологии города на материалах Беларуси. Обзор включает произведения классиков мировой антропологии, работы последователей и современных авторов разных стран, которые уделяли внимание описанию этнокультурных процессов в городах Европы и других регионов планеты.

Оксана Григорьевна Ященко выделила несколько **групп источников**, большая часть материалов впервые вводится в научный оборот. Обращает на себя внимание массив архивных документов для описания способов обеспечения горожан в быту в XX в., что дало основание для дальнейшего сопоставления сведений, собранных в результате общения с городскими жителями и письменных данных.

Диссертационное исследование О. Г. Ященко построено **с использованием эволюционной теории развития культуры**, что дало возможность раскрыть процесс и итоги совершенствования городского образа жизни в Беларуси.

Автор применила общехistorические методы и **методы этнологического исследования**. В период с 2004 г. по 2020 г. Оксана Григорьевна провела большую научно-организационную работу по подготовке и осуществлению **опросов жителей**, а также обработке полученных данных, касающихся повседневной жизни горожан во второй половине XX – начале XXI в. В сферу изучения были включены жители разного пола и возраста, важное внимание уделялось коренным горожанам.

Необходимо подчеркнуть, что **положения, выносимые на защиту**, являются новыми. Впервые в одном исследовании объединены разные исторические эпохи с целью проследить, какие компоненты городского образа

жизни оказались наиболее устойчивыми, и в то же время какие именно новации быстро внедрялись в будни и праздничную культуру, получили широкое распространение в городах. Новым стало утверждение о некоторой демократизации форм досуга во второй половине XIX – начале XX в., также об изменении бытовой сферы жизнедеятельности в связи с включением технологических новаций и другими причинами.

Выводы соискателя об эволюции городской культуры Беларуси второй половины XIX – начала XXI в. **обоснованы и достоверны**, что обеспечивается изучением О. Г. Ященко огромного числа архивных документов из фондов Национального архива Республики Беларусь и др., фотодокументов из музейных и частных собраний, вещей из музейных коллекций Беларуси, проведением опросов горожан и сельчан о бытовой культуре в городах.

Результатом компетентного анализа стала реконструкция культурно-бытовых процессов в городах белорусских губерний Российской империи во второй половине XIX – начала XXI в., всесторонняя характеристика быта горожан в БССР и обозначение основных направлений в улучшении качества жизни горожан современной Беларуси.

Результаты диссертационного исследования имеют **научную и практическую значимость**. Научная составляющая может служить основой для расширенного научного анализа этнокультурных процессов в городах Беларуси в историческом прошлом, детализированного показа отдельных компонентов городской культуры и выявления новых материалов, посвященных конкретным городским населенным пунктам, в том числе малым городам. Научная важность результатов, полученных О. Г. Ященко, велика, так как они позволяют создать теоретическую базу для дальнейших исследований не только в области белорусской урбанистики. Материалы диссертации и итоги разработки проблемы полезны для практической деятельности.

Автореферат диссертации структурирован в соответствии с требованиями. Он содержит информацию о содержании диссертационного исследования, а также позволяет утверждать о состоявшейся **апробации** ее

материалов на 42 международных и республиканских конференциях, результаты исследования введены в систему университетского преподавания, в том числе за рубежом, а также в деятельность музеев Беларуси, средств массовой информации. Опубликованные О. Г. Ященко материалы, посвященные разнообразным аспектам проблемы, представляют собой монографические издания (1 монография, 6 разделов в монографиях), статьи в периодике, рекомендованной ВАК Республики Беларусь для опубликования результатов научных исследований, имеется 3 зарубежные публикации в научных рецензируемых журналах и другие.

В соответствии с Положением о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь **О. Г. Ященко заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук за:**

- этнологический анализ бытового уклада городского населения Беларуси второй половины XIX – начала XXI в.;
- формирование в этнологии образов городов XIX – XXI вв., основанных на новых выявленных автором источниках, в том числе зафиксированных устных сообщениях городских жителей;
- определение степени доступности бытового комфорта в городах для разных групп жителей;
- выявление негативных последствий Чернобыльской техногенной катастрофы на быт горожан Беларуси.

Даем согласие на размещение данного отзыва в глобальной сети Интернет.



М

М



Проект
Мария

Заведующий кафедрой «Всемирной истории»
Термезского государственного университета,
доктор исторических наук, профессор С. Н. Турсунов.

доцент кафедры «Всемирной истории»
Термезского государственного университета,
доктор исторических наук М. Х. Файзуллаева.

